

**网络擦边行为调查：**

# 莫让“擦边主播”毒害了青少年

“感谢大哥下的订单,那我现在就来跳一段大哥最喜欢的舞蹈!”在某短视频平台的售车直播间里,一位女主播身穿黑丝短裙,伴随着音乐扭动身体。在播放拍摄汽车的视频中,衣着性感的女主播对着镜头不停撒娇,给汽车挂挡时,镜头聚焦了她穿黑色丝袜的大腿……

“卖车也开始擦边了吗?就不能正常点吗?”有网友在评论区中说道。

擦边,网络用语,是指在直播短视频等平台上靠衣着暴露、行为挑逗吸引眼球的低俗行为。记者近日在采访中发现,擦边行为在网络上层出不穷。部分主播不仅靠发一些擦边内容吸引眼球,甚至为了增加视频播放量,还会特意打上“擦边”的标签。

接受记者采访的专家认为,擦边行为不仅违背公序良俗,还涉嫌低俗软色情营销,污染网络环境、毒害青少年,建议进一步完善互联网规范和法律,同时压实平台责任,对网络主播加强培训和教育,对网民加强引导,以期形成各方合力,共同净化网络空间。

## 擦边引流令人反感

不仅是直播带货,当下流行的直播PK(一种新型的直播互动方式,指两位主播进行“连麦”相互PK,以打赏金额的高低来比较输赢)中,也掺杂着不少擦边行为。

山东济南的杨洋(化名)是一位主播,他在和一些女主播进行PK过程中,经常看到类似的场景:女主播为了赢下PK,在自己胸口和大腿上写下打赏大哥的名字,以此吸引更多打赏。这种明显的挑逗行为让人难以直视。

而在直播互动中,擦边行为更是常见。记者浏览多个直播间看到,一些女主播身着深V的上衣坐在镜头前,直播间文字介绍称“啤酒弹、鲜花看、墨镜转”,原来,只要有粉丝送一个礼物,比如“啤酒”,主播就会拉起一次文胸的肩带……还有的直播间放着让人听了脸红的音乐,被主播称为“沉浸式体验”。

在网络上,网友将有擦边行为的女主播称为“擦边女”。但记者注意到,近期一些男主播、男博主也加入了擦边的行列,将擦边作为吸引流量的“密码”。

前不久,某饮料企业直播间画风突变,从原来性感、丰满的女主播改为穿着紧身背心和短裤的男主播,这些男主播在时下网络流行歌曲中跳舞、秀肌肉、对着镜头摆Pose。此举被网友称为“换汤不换药,还是擦边那一套”。

记者注意到,这些男主播、男博主“不约而同”地换上了灰颜色的运动裤或紧身裤,要么露着腹肌,要么顶胯跳舞。渐渐的,穿灰色裤子被打上了“擦边男”的标签。在某短视频平台上,“灰色裤子”的播放量高达1624.9万次。

很多博主还以“擦边”作为自己的用户名或文案,以期吸引更多的关注和热度。而在这些擦边内容的评论区里,伴有不少性暗示的留言。

来自北京的张伟(化名)手机上安装了10余款社交App,他在日常使用过程当中,经常会刷到擦边视频和照片。“为什么天天给我推送这种内容?”张伟说,或许有些人喜欢擦边行为,但相信更多人肯定反感的,尤其是现在未成年人上网的越来越多,希望有关部门出手,净化网络环境。



网络图片

## 擦边视频收益显著

在社交平台上,靠打标签来获取热度的作品数量庞大。记者在某短视频平台上搜索“擦边”标签发现,其播放量高达60.2亿次。

擦边为这些视频带来了巨大的热度和流量收益。而在打着“擦边”标签的热度作品中,记者发现并不是所有的视频都以低俗擦边为主要内容。但是对比同类视频,使用“擦边”这一标签的作品流量,明显要高于不打“擦边”标签的视频。

山东烟台的李微(化名)是一名短视频平台的忠实用户。在发布视频时,她发现视频的流量始终有限,但如果打上“擦边”标签,浏览量明显就上来了。

某平台一位入驻时间不长的男性舞蹈博主,在视频中身穿女性衣服,跳着韩式辣舞,这种明显的反差行为为其带来了大量的流量收益,单条视频播放量最高可达69.1万次。

而在这些视频下面,除了有赞美博主的评论,还有大量批评、讽刺的不友好评论。有网友说:“跳舞就跳舞,为什么穿成这个样子?”

还有评论直言:擦边男的泛滥,可能会导致受众产生性怀疑和自我认知差异,使其精神和世界观发生变形,从而造成严重后果。对于未成年群体来说,他们更容易受到这种行为的毒害。

“擦边行为是一种吸引眼球、吸引流量的手段,借此满足观众的猎奇心理。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,擦边不仅是内容传播的问题,更是价值观的问题。如果不及时进行治理,就会有很多人争相模仿。

“继擦边女之后,擦边男短视频在网络平台上也热度不减。主播们采用这些擦边行为以软色情方式吸引流量,从而获得商业利益。”北京德和衡律师事务所律师马丽红说,擦边男日渐增多,究其原因,是为了满足部分女性消费男色的需求,本质上与娱乐圈塑造流量男明星吸引女性粉丝群体,进而收割粉丝经济红利是一样的。

国家统计局发布2022年国民经济和社会发展统计公报显示,我国互联网上网人数为10.67亿人,互联网普及率为75.6%。“如果对擦边行为采取过分宽容的态度,则会导致越界行为越来越多,甚至可能鼓励更多人加入擦边的行列,不利于树立良好的社会风尚,维护健康清朗的网络环境。”马丽红说。

她认为,这类擦边行为的出现,反映了互联网短视频时代,快餐式销售、流量为王仍是一部分人眼中的“致富密码”,导致短视频参与者过度追求快速变现和短期利益,用“新”“奇”“特”的方式吸引眼球,甚至不惜在法律的边缘试探。

## 亟待压实平台责任

近年来,相关部门频频出手整治各种网络平台上的软色情信息。2021年2月,国家网信办等七部门联合发布的《关于加强网络直播规范管理工作的指导意见》明确规定,全面清理低俗庸俗、封建迷信、打“擦边球”等违法和不良信息。

“目前,虽然法律上对于擦边行为尚没有明确的定义,但是很多相关规定已经对擦边行为作出了限制。”朱巍说,例如《网络信息内容生态治理规定》规定,网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息,其中包括散布淫秽、色情、赌博、暴力、凶杀、恐怖或者教唆犯罪的。网络信息内容生产者应当采取措施,防范和抵制制作、复制、发布含有下列内容的不良信息:包括宣扬低俗、庸俗、媚俗内容的;可能引发未成年人模仿不安全行为和违反社会公德行为、诱导未成年人不良嗜好等的。

2022年6月,国家广播电视台总局、文化和旅游部联合发布的《网络主播行为规范》规定,网络主播在提供网络表演及视听节目服务过程中不得出现下列行为:包括服饰妆容、语言行为、直播间布景等展现带有性暗示、性挑逗的内容;法律法规禁止的以及其他对网络表演、网络视听生态造成不良影响的行为。

记者注意到,一些直播平台对于擦边行为也作出了明令禁止和警告说明,但因各平台存在不同的判断方式和审核模式,对擦边主播的处理方式也不尽相同,导致擦边行为未得到合力整治。

“一般而言,网络信息传播要经过发布者自审、所发布的网络平台审查等多道关卡。然而,这种擦边行为却仍然大行其道,表明这些关卡存在漏洞。不描述性行为就不算淫秽,这类色情信息都是擦着这条边在走。”一名不愿透露姓名的法律专家认为,色情“擦边球”危害性不亚于被认定的淫秽内容。

马丽红建议,网络社交平台注册账号的运营管理,应依法、文明、规范地运营管理自己的注册账号,以优质信息内容吸引受众关注和互动分享,维护账号和本人的良好社会形象,不应采取打“擦边球”的方式吸引网络流量、博取关注。网络社交平台经营者肩负审慎地审查和判断平台用户上传信息内容的职责,对违反法律法规、违背社会公序良俗的信息内容应采取适当的管理处置措施。

“在监管上,除了可以进一步完善互联网规范和法律之外,还要压实平台责任,对网络主播加强培训和教育,对网民加强引导,以期形成各方合力,共同净化网络空间。”马丽红说。

(据《法治日报》)